

6

А-52

АКАДЕМИЯ НАУК УЗБЕКСКОЙ ССР
ОБЪЕДИНЕННЫЙ УЧЕНЫЙ СОВЕТ ПО ТЕХНИЧЕСКИМ НАУКАМ

На правах рукописи

АБЫЛ ДЖУМАЕВ

ИССЛЕДОВАНИЯ И РАСЧЁТЫ СТОКА ВЗВЕШЕННЫХ
НАНОСОВ ГОРНЫХ РЕК СЕВЕРНОЙ КИРГИЗИИ

05.14.09 — гидравлика и инженерная гидрология

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата технических наук

Ташкент 1973

АКАДЕМИЯ НАУК УЗБЕКСКОЙ ССР
ОБЪЕДИНЕННЫЙ УЧЕНЫЙ СОВЕТ ПО ТЕХНИЧЕСКИМ НАУКАМ
ОТДЕЛЕНИЯ МЕХАНИКИ И ПРОЦЕССОВ УПРАВЛЕНИЯ

На правах рукописи

АБЫЛ ДЖУМАЕВ

ИССЛЕДОВАНИЯ И РАСЧЕТЫ СТОКА ВЗВЕШЕННЫХ НАНОСОВ
ГОРНЫХ РЕК СЕВЕРНОЙ КИРГИЗИИ

05.14.09 – гидравлика и инженерная гидрология

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата технических наук

Ташкент 1973

годового стока взвешенных наносов. Расчеты показали, что в подавляющем большинстве случаев они колеблются в пределах от 0,4 до 0,8.

Исследование соотношения коэффициентов вариации стока взвешенных наносов и воды $\frac{C_{v,n}}{C_{v,w}}$ показало, что в условиях горных рек Северной Киргизии это соотношение колеблется от 3,40 до 13,6, составляя в среднем для 12 наиболее изученных (по стоку взвешенных наносов) рек 6,30.

Подготовленные исходные данные послужили основой для обобщений, анализа влияния факторов и создания расчетных зависимостей годового и сезонных величин стока взвешенных наносов.

Отметим, что в дальнейших расчетах оперировали в основном показателями по тем створам, на которых сток воды, а следовательно — и сток наносов искусственно не изменен.

Глава III. СВЯЗЬ ГОДОВОГО СТОКА ВЗВЕШЕННЫХ НАНОСОВ С ПРИРОДНЫМИ ФАКТОРАМИ И СПОСОБЫ ЕГО РАСЧЕТА

Начало этой главы посвящено краткому обзору отечественных и зарубежных исследований по изучению стока наносов, с целью выяснения современного состояния исследований в этой довольно трудной и нужной области инженерной гидрологии. Главное внимание уделено рассмотрению методов расчета стока взвешенных наносов, основанных на обобщении материалов наблюдений, а также на общетеоретические работы.

Вопрос о транспорте наносов, вследствие неуклонного развития судоходства, ирригации, водоснабжения и различного рода вододоизделий и гидротехнического строительства, с давних пор привлекал и привлекает особое внимание многих ученых и практиков (Лохтин, Лелинский, Глушков, Великанов, Еризаров, Алтушин, Гостунский, Абальянц, Карапашев, Мухамедов и др.). Работы ряда ученых (Великанов, Гончаров, Макавеев, Карапашев, Абальянц) позволили теоретически решить задачу о заливании и транспорта наносов в потоке.

Нужды практических расчетов, вследствие трудности оценки стока наносов в естественном состоянии, заставили решать этот вопрос путем экспериментирования. В этом направлении плодотворно трудились и трудятся многие советские исследователи (Гончаров,

Великанов и др.). Однако формулы, полученные путем экспериментальных расчетов или же выведенные из теоретических исследований, основанные на транспортирующей способности потока, применительно к горным рекам оказались неудовлетворительными. Эти формулы позволяют определить тот расход наносов, который данный поток может перенести при условии, что в его русле находится ровно столько наносов, сколько этот поток может транспортировать. Но исследованиями многих ученых убедительно доказано, что транспортирующая способность горных рек во много раз превышает фактическую мутность (Шульц, 1965).

Оценка стока наносов оказалась возможной только после того, как стали учитывать природные факторы, влияющие на его формирование. Учет их позволил рассчитывать не транспортирующую способность потока, а количество переносимого им стока наносов.

В целом методы количественной оценки стока взвешенных наносов, основанные на материалах данных фактических наблюдений, можно разделить на две условные группы:

а) методы оценки по картам мутности, интенсивности смыва поверхности водосбора;

б) методы оценки по эмпирическим формулам, выведенным по материалам фактических наблюдений.

Метод построения карты мутности впервые предложен Г. В. Лопатиным в 1939 г. Из карт мутности наиболее известны составленные Г. В. Лопатиным (1939, 1952), Г. Н. Шамовым (1947, 1957) — для территории СССР, В. Л. Шульцем (1947) — для Средней Азии, С. Г. Руотамовым (1960) — для Азербайджана, Я. К. Ковалевым (1966) — для ЦЧО РСФСР, К. Н. Лисицыной (1960) — для Северного Казахстана, Г. Н. Хмаладзе (1964) — для Армении, и др. В последние годы подобные же карты построены в зарубежных странах: Свенсоном (SWENSON A.) в США (1964), Н. Пенчевым в Болгарии (1966).

В связи с изданием многотомного справочника "Ресурсы поверхностных вод СССР" были построены карты мутности для отдельных крупных речных бассейнов. Почти одновременно с этим изданием было начато создание национальных и территориальных научно-справочных атласов. Для них были составлены не бассейновые, а территориальные карты мутности (Атлас Азербайджанской ССР, 1963; Атлас Грузинской ССР, 1964; Атлас Таджикской ССР, 1968).

водосбора (таблица 2).

Таблица 2

Парные (r_{ij}) и частные (ρ_{ij}) коэффициенты корреляции между стоком взвешенных наносов горных рек Северной Киргизии и его определяющими природными факторами

Характеристики:	Q_T	F	L_p	H_{cp}	L_B	П%
$r_{ij} \pm \sigma_{r_{ij}}$	0,791 $\pm 0,061$	0,510 $\pm 0,121$	-0,385 $\pm 0,140$	-0,041 $\pm 0,164$	-0,247 $\pm 0,153$	0,00001 $\pm 0,164$
$\rho_{ij} \pm \sigma_{\rho_{ij}}$	0,870 $\pm 0,042$	-0,780 $\pm 0,068$	0,183 $\pm 0,168$	-0,272 $\pm 0,161$	-0,112 $\pm 0,172$	0,0003 $\pm 0,179$

Учет геоморфологических особенностей водосборов позволил выделить на территории Северной Киргизии три крупных относительно однородных по условиям формирования стока взвешенных наносов района: I-реки Таласской долины; 2-реки среднего течения р. Чу; 3-реки Иссык-Кульской и Кочкорской котловин. Каждый выделенный район характеризуется определенными геоморфологическими условиями (Исаев и Григоренко).

Последующие наши исследования показали необходимость учета в расчетах особенностей условий формирования стока наносов, почвенно-литологоческого строения водосборов, а также упрощения полученных для вышеуказанных районов зависимостей. Оказалось, что это возможно, если в уравнении множественной регрессии введем новую переменную F_a . Переменная F_a является площадью активной зоны формирования стока воды и взвешенных наносов, которая определяется по картам как площадь, заключенная выше отметки 3300 м над уровнем моря. Параметр F_a не дает желаемого эффекта, если средняя высота низкая, а также отсутствуют вечные снега и ледники. Чем больше участия в формировании стока воды, а следовательно и стока наносов принимают вечные снега и ледники высокогорной зоны, тем эффективнее введение в расчеты переменной F_a . С введением ее в расчеты практически отпадает необходимость учета площади водосбора и средней высоты бассейна. Однако, как отмечено выше, переменная F_a для рек Таласской долины оказалась неэффективной, что объясняется отсутствием или ничтожно малой долей

влияния высокогорных вечных снегов и ледников на формирование стока воды и наносов.

Согласно принятой схеме для дальнейших расчетов были отобраны следующие природные факторы: для рек I района-величина стока воды и средняя высота водосбора, а для 2 и 3 районов-величина стока воды и площадь активной зоны (параметр F_a).

Для объективного определения содержащихся в уравнении регрессии функций и повышения надежности параметров уравнения множественной регрессии по всем трем районам осуществлялась нормализация каждой исходной переменной VH_T, F_a, Q_T, H_{cp} по эмпирическим вероятностям их непревышения (Алексеев, 1969, 1971), которые получены по формуле:

$$P_m = \frac{m(x_{ij}) - a}{N + b} \approx \frac{m(x_{ij}) - 0,25}{N + 0,5} = P_j(x_{ij}) = P_{jL} \quad (2),$$

где $m(x_{ij}) = 1, 2, 3, \dots, N$ - ранговые номера исходных значений VH_T, Q_T, F_a, H_{cp} после их ранжирования в возрастальном (убывающем) порядке. Соответствующие эмпирические значения нормализованных переменных $I_0(VH_T)$, $I_1(Q_T)$, $I_2(F_a)$, $I_3(H_{cp})$ находятся по известной таблице значений нормальной нормированной интегральной функции распределения

$$P_j(x_{ij}) = P_m = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{I_m} e^{-\frac{u^2}{2}} du = \Phi(I_m) \quad (3)$$

как обратные функции, или квантили

$$I_m = F[P_m] = F[P_j(x_{ij})] = I_j(x_{ij}) \quad (4)$$

Уравнения нормализованной регрессии для каждого конкретного района имеют вид:

$$\text{I район} \quad I_0(VH_T) = 0,5822I_1(Q_T) - 0,6307I_2(H_{cp}) \quad (5),$$

$$\text{II район} \quad I_0(VH_T) = 0,5390I_1(Q_T) + 0,5900I_2(F_a) \quad (6)$$

$$\text{III район} \quad I_0(VH_T) = 1,1900I_1(Q_T) - 0,40I_2(F_a) \quad (7).$$

Отсюда, пользуясь кривыми связи $X_0 = VH_T = f_0[I_0]$, представ-

- Фрунзе, "Илим", 1971.
2. Зимний режим и сток наносов рек Северной Киргизии. - "Записки Забайкальского филиала ГУ СССР", вып.4. Чита, 1972.
- ✓ 3. Годовой сток взвешенных наносов горных рек Северной Киргизии и факторы, его определяющие. - "Известия АН Киргизской ССР", № 5, 1972.
4. Расчеты норм сезонных величин стока взвешенных наносов горных рек Северной Киргизии с учетом влияния природных факторов. Фрунзе, 1972. Деп. № 5294-72 от 27 декабря 1972 г.
5. Норма годового стока взвешенных наносов рек Иссык-Кульской котловины. - В сб.: Географические исследования высокогорных территорий Киргизии. Фрунзе, "Илим", 1973.
6. Метод расчета годового стока взвешенных наносов рек Таласской долины. - Там же.

Отдельные положения диссертации докладывались на республиканской конференции, посвященной проблемам охраны почв в условиях Киргизии (г.Фрунзе, 1971), на IV научной конференции по зимоведению (г.Чита, 1972), на научной конференции молодых ученых Государственного гидрологического института (г.Ленинград, 1972), на расширенном заседании сектора гидрологии Института геологии АН Киргизской ССР (г.Фрунзе, 1972), на расширенном семинаре Отдела гидравлики и гидротехнических сооружений Киргизского научно-исследовательского института водного хозяйства (г.Фрунзе, 1973), на заседании секции гидротехники Ученого совета Среднеазиатского научно-исследовательского института ирригации им. В.Д.Журина (г.Ташкент, 1973).

ПОДПИСАНО В ПЕЧАТЬ 14/VIII 1973 Г. ФОРМАТ БУМА.
ГИ 80×90 1/16. ОБЪЕМ 1,5 п. л. Д - 03468. ЗАКАЗ 2099.
ТИРАЖ 200 ЭКЗ.

Г. ФРУНЗЕ, ТИП. АН КИРГИЗ ССР
УЛ. ПУШКИНА, 144